



网络资料图

## “裹盐迎得小狸奴”

闲。不害头牲并六畜，不得偷盗食诸般。日夜在家看守物，莫走东畔与西边。如有故逃走外去，堂前引过受答鞭。年月日，行契人。东王公证，见南不去。西王母证，知北不游”。“猫儿契式”并不是真正的契约文书，而是养猫者送给乞猫者的象征性契约文书，当为一种民间习俗。

古人向猫主人征求猫时，通常会采用聘礼的方式，如陆放翁诗中所述“裹盐迎得小狸奴”，以“盐”作为聘礼。盐在吴音中与“缘”谐音，因此以盐和头发作为礼物，寓意“有缘法”。此外，猫喜爱的鱼类亦被视为聘礼，诸如“穿鱼新聘一衔蝉”“买鱼穿柳聘衔蝉”“穿柳鱼余欲聘猫”“买鱼贯柳酬策勋”等诗句即为明证。宋代文人对礼物的选择通常包括新茶、当地土特产，如黄芝麻、大枣、豆芽等，以及文房四宝、书画作品等。

在选定的黄道吉日，主人会举行纳聘仪式，手持纳猫契，携聘礼取猫。纳猫时，用手桶或袋盛之，将计筭（筷子）一根与猫共置于桶内。途中需避免他人窥见，象征新生活起点及美好前程。遇水坑或缺处，放置石子，寓意猫咪不再返回原环境。抵达新主人家后，取出猫咪，进行祭拜，将猫筋置于土堆之上，通过制作古代猫砂，以防止猫在家中撒尿，随后令其在

床上，以此防止小猫离家出走，还要对小猫做类似“巴甫洛夫效应”的测试，“携猫出门外，用细竹枝鞭之，放回家再与肝二片。如此数次，小猫不再出走，则表示它已成为这个家庭中不可或缺的一员。

### 养猫习俗

在宋代，人们对猫的生命周期具备深入的认识，涵盖从诞生至离世的全过程，以及饮食和疾病等方面。

古人了解到“大抵猫之交，常于春秋二季，其头交时，则牝牡相呼”，猫的怀孕期为两个月，在怀胎时，会因为血气不足出现与人类一样小产等生理现象。猫的生产过程可分为三月产和四月产，分别被称为奇窝和偶窝。猫的寿命可分为上寿、中寿和下寿以及夭折。古人认为猫胎以少为贵，在腊月生产为最佳，初夏出生的猫被称为早蚕猫，也较好，秋季次之，夏季最差，因为无法耐寒。

古代人们注重猫的养护，给予它们良好的饮食、住所。对养猫的喂养和训练也有一定的规范和习俗。人们会定时给猫喂食，并注意饮食的均衡和营养的摄入。在膳食上，猫最喜爱的还是鱼类，《梦梁录》载古人养猫时，每日都会为它们“供鱼鲜”“奉鱼肉”；宋人还了解到猫的饮食禁忌，“不食虾蟹”“捕雀蝶蛙而食者，非狂

则野，生疮及蛆”“多食肉汤则坏肠”；猫的饮食习性也被宋人研究所掌握，如“炙猪肝与食”可以让毛色光泽，“食鳝则壮，食猪肝则肥”。

宋代主人还与猫同寝食，共喝粥，《安晚堂集·香山猫食粥》中写道：“梵宫新遣两狸奴，晨粥饥餐食肉如。”《梦梁录新校注·十二月》中也提到“土庶家煮赤豆粥祀食神……有猫狗者亦与焉”，这表明家中养的猫同样可以享用“人口粥”，体现了古人对生命的尊重以及对猫咪在家庭中重要地位的认可。宋代猫还有专门的猫食盆，汝窑水仙盆便颇具代表性，有的甚至为官窑定制。此外，古人还为猫咪准备了专门的猫窝，热则肆乎温凉，寒则登于寝席，还“用草代箸，量猫尾，同其长短，插草于粪堆上”制作猫砂，“祝之勿在家撒屎”。宋人为宠物猫装扮现象尤为流行，甚至给宠物猫美容的做法，用凤仙花液汁给猫狗染色，“今回回妇人多喜此，或以染手并猫狗为戏”。

宋人对猫患病后的治疗也颇有研究，还总结了众多经验。猫犬病“乌药一味，磨水，灌之即愈”；小猫叫不绝声，“陈皮研末，涂鼻端，即止”；猫被人踏伤，“苏木煎汤灌之，可疗”；猫癫，“用蜈蚣焙干，研末与食，数次即愈”；猫在烟火时皮肉烧伤，将硫磺纳入猪肠中，煮熟后喂养，可使其痊愈。

（来源：澎湃新闻）

### 宋凯会

宋代诗坛留下了众多以猫为礼的酬答诗和唱和诗。如黄庭坚的《谢周文之送猫儿》赞美“养得狸奴立战功，将军细柳有家风。一箪未厌鱼餐薄，四壁当令鼠穴空”；陆游的《赠猫》表达“裹盐迎得小狸奴，尽护山房万卷书。惭愧家贫策勋薄，寒无毡坐食无鱼”。

这些乞猫、赠猫、得猫诗，诗人对猫的描绘细腻而生动，将猫的形象融入诗篇，传颂它们的美好品质，充满了宋人对猫的喜爱与对小生命的敬畏。

### 聘猫仪式

宋人对猫的喜爱和尊重体现在“聘猫”仪式上。在这些特殊的仪式中，人们不再用“买”来形容猫，而是称之为“聘”，猫

既用聘，亦可言嫁，具体方法有“买鱼穿柳”“裹盐”“裹茗”等，此乃养猫者常谈。聘者，以鱼为礼，赠之以诚；嫁者，携之以归，承之以情。是故养猫者，不唯以鱼为礼，更应心怀敬意与真诚。

据《猫苑猫乘》记载，宋代及以后完整的聘猫仪式大致是“相猫一选定日期一聘行纳猫契一迎猫回家一拜灶神、制猫厕一驯服安家”。

主人会写一份纳猫契，首先要写“东王公证见南不去，西王母证知北不游”作为见证，甚至会画一只猫儿，围绕猫儿契。文中通常会写明聘猫日期、猫的习性以及对它的期许，后题行契人。如宋元历书载《猫儿契式》“一只猫儿是黑斑，本在西方诸佛前，三藏带归家长养，护持经卷在民间……仓禾自此巡无息，鼠贼从兹捕不

## 猫猫用头蹭你是什么意思？

### 动物也神奇

#### 领地意识的体现

当搬进新家，猫咪在房间里四处嗅探，偶尔还会用头在你的腿上蹭一蹭。这时候，它其实是在做一件非常重要的事情——标记领地。

猫咪的头部和脸部布满了气味腺，这些气味腺就像是它们的“身份”一样，能够释放出独特的气味。当猫咪用头蹭你时，这些气味就会留在你的身上，向其他猫咪宣告：“这位人类是我的朋友，这里也是我的地盘。”

这种行为不仅限于人类，猫咪之间也会互相蹭头来标记领地。比如，两只猫咪相遇时，它们可能会用头轻轻地蹭对方，以此来确认彼此的身份和领地范围。

#### 撒娇方式

有时候，猫咪会用头蹭你来引起你的注意，希望你能够关注它们、陪它们玩耍或者给

它们喂食。

猫咪用头蹭你，不仅仅是一种简单的物理接触，更是一种情感的传递。在猫咪的世界里，头部是它们最为敏感和重要的部位之一，因此，它们愿意用头部来接触你，无疑是对你极大的信任和依赖。

而蹭头的动作，也往往伴随着猫咪一系列撒娇的行为。比如，它们会发出轻柔的呼噜声，这种声音在猫咪中通常代表满足和幸福，它们用这种声音来表达对你的喜爱和享受与你在一起的时光。

更有趣的是，猫咪在蹭头时，还会用它们的尾巴轻轻拍打你的手臂或腿部，像是在与你玩耍，又像是在提醒你：“不要忽视我哦。”

#### 表达喜欢的小动作

别看猫咪平时一副高冷的样子，其实它们也是非常需要关爱和陪伴的动物。当猫咪用头蹭你时，这通常意味着它对你非常信任和依赖，把你当作了自己的亲人或朋友。

除了用头蹭你之外，猫咪

还会通过其他肢体语言来表达爱意。比如，它们会轻轻地眯起眼睛，发出轻柔的呼噜声，用尾巴缠绕你的腿等。这些行为都是猫咪在向你传递爱的信号，让你感受到它们的温暖和关怀。

猫咪发出轻柔的呼噜声，是它们表达满足和幸福的一种方式。当你轻抚猫咪的背部或下巴时，它们可能会发出这种令人安心的声音或是在你面前翻滚露出肚皮，这些都是它们向你展示信任和依赖的行为。

#### 求抚摸的暗示

很多猫咪都非常喜欢被主人抚摸，这会让它们感到舒适和愉悦。当猫咪用头蹭你时，它们可能是在向你暗示：“主人，你能摸摸我吗？”

比如，你坐在沙发上看书或者玩手机时，猫咪可能会跳到你的腿上或者身边，用头轻轻地蹭你的手臂或者大腿。它可能还会配合着发出“咕噜咕噜”的声音来表达自己的愉悦和满足。

这时候，如果你轻轻地抚



网络资料图

摸它的头部或者背部，猫咪就会闭上眼睛享受这份来自主人的关爱和温暖。

有些猫咪对抚摸的需求非常强烈，它们会不停地用头蹭你，甚至用爪子轻轻地扒拉你的手来引导你抚摸它们。

#### 表达需求的直接方式

猫咪还可能用头蹭你来表达其他需求比如想要玩耍、想

要出门散步或者想要上厕所等。

比如，当猫咪想要玩耍时，它们可能会用头蹭你的腿或者手来引导你去拿玩具或者陪它们玩耍；当猫咪想要出门散步时，它们可能会用头蹭门或者窗户来表达自己的需求；当猫咪想要上厕所时，它们也可能用头蹭你来寻求你的帮助或者引导你去看猫砂盆。